

POCO DE ALGO

¿Sabe el lector algo del Roghi, el célebre competidor del Sultán de Marruecos y aspirante al trono? Nosotros por más que hacemos no podemos orientarnos; todo es leer y releer, buscar entre líneas el enigma descifrado y no hay quien nos pueda sacar de dudas ni quien nos explique esa sindéresis, como diría el fiel de fechos de la fábula.

Cuando nos dicen que el Pretendiente huye como un condenado de las tropas del Emperador, al poco rato nos lo presentan reorganizando sus huestes y á la hora en marcha para Fez, de modo que en pocos días le han hecho los telegramas y corresponsales dar más vueltas que á una peonza y á nosotros nos han proporcionado más ratos de discurrir que perros chicos un barbero bien acreditado.

Ahora tenemos á las kábilas del Rif en mútua matanza por cuestión de dinastías y según dicen, el tío del Sultán que ha ido allí á poner paz, contribuye á encender las pasiones, todo sin perjuicio de que mañana vengan las correspondientes rectificaciones y mudanzas.

El resultado de todo esto ha sido y es, que los valores públicos que al principio oscilaban ante el temor de una intervención europea y de que nuestra pobre nación se viera precisada á volver á las andadas sin haberse requestrado de los últimos y recientes quebrantos, han vuelto, no solamente á reponerse, sino á tomar tierra firme declarándose en alza bien acentuada, no solamente porque la paz está asegurada y quiera Dios lo esté siempre, sino porque según parece, el presupuesto se cierra con *superavit* ó sobrantes en cantidad de algún respo y los planes del ministro señor Villaverde son excelentes, si no para el contribuyente, para el Estado al menos y crédito nacional, lo cual, después de todo, no deja de ser un bien el que España demuestre que en su bien tenemos juicio y que solo falta para resarcirse de sus quebrantos, que existan uno ó dos hombres de verdadera altura, que sepan en donde tienen la mano derecha y les aprieta el zapato para figurar en el lugar y ocupar el sitio que le corresponde.

Todo vá encajonándose, porque las huelgas de obreros que amenazaban alteraciones de orden público, se van solucionando y lo que es mejor y abre nuevos y halagüeños horizontes, que el elemento obrero se ha puesto en guardia contra los libertarios que pretenden tenerlos como instrumentos de sus planes y sostener latente el malestar general para sacar su provecho de secta en evidente detrimento del bienestar general, de la prosperidad pública y de la tranquilidad del trabajador que sabe muy bien lo que nunca debe echar en olvido, esto es, que mientras el mundo exista y la humanidad viva, habrán ricos y pobres y que vale más llegar al mejoramiento de clase por medios racionales y económicamente factibles, que con actitudes violentas que debilitan, destruyen y aniquilan lo mismo al patrono que al obrero, lo mismo al capital

que á los instrumentos de trabajo, porque esto es una cadena de la cual, roto un eslabón, desaparece su fuerza y pierde el carácter del fin para que fué construída.

Como es natural, esa confianza ha hecho y hace que los elementos políticos se lancen á las luchas pacíficas que amparan las leyes y cobija con perfecto consentimiento, la libertad.

Prueba de ello, que lo mismo liberales que reaccionarios, monárquicos que republicanos, anarquistas (por más que parezca mentira) y regionalistas, todos andan metiendo bulla y prometiéndoselas muy felices anunciando los polvos dentríficos para tener limpia la dentadura y fuerte para cuando se suba, como si muchos no estuvieran llamados á caer más de tres veces en la calle de la Amargura que produce ese tejer y destejer y ese cansancio que dan á la gesticulación y aspavientos amén del gasto de bolsa y habla que llega hasta el derroche dulcamárico.

¿Quién se llevará el gato al agua? Si arriba hay limpieza de manos y abajo entusiasmo verdadero, el elemento liberal se llevará la principal tajada; los radicales cosecharán muchos desengaños porque no está para tafetanes la Magdalena y los regionalistas, ó mucho nos equivocamos, ó van á recolectar una manada de micos de esos que presentan los naturalistas en orden de zoología, desde el Gorila al Pericoligero. Eso sí, hablamos de los andaluces y ellos les dan quince y raya y cuarenta carambolas de treinta y cinco, porque ¡cuidado que echan bravatas y perdonan vidas y cuentan ejércitos y salvan patrias! Para ellos el mundo es orégano, el sol les pertenece y disponen de Febo y Eolo para aniquilar á cuantos vamos contra tendencia tan descabellada como antipatriótica.

Con las elecciones el movimiento, las farseologías, los gastos y el calor; las componendas y los contubernios y todo ese fárrago de planes y mentiras provechosas que predicán y proclaman los sacamuelas de la política de escalera abajo y como es muy natural, la lucha en el orden del derecho, la lucha entre la democracia y sus adversarios y enemigos, lucha desigual, pero de la que vamos saliendo con ventaja cuantos tenemos por bandera los principios gubernamentales del orden y de la libertad, del derecho y de la monarquía si no es de esencialidad para la vida nacional, es de garantía para el desarrollo de la patria aquí en donde el elemento monárquico constituye casi toda la masa y en la historia solo se encuentran narraciones hermosas de batallas tremendas sostenidas entre la aspiración del pueblo y la resistencia á perder el privilegio y el dominio.

¿De fuera? Ya hemos dicho lo que respecta á Marruecos; lo de Venezuela se arregló como se arregló lo de Caparrotta y lo más patético de actualidad, es la pretensión de la Princesa de Sajonia de volver al lado de un hijo enfermo á quien ama con delirio según dice, después de haber derramado sobre él

y su familia la basura del aduiterio y los detritus del escándalo, sin escarmiento por ella, porque si hubiera al menos arrepentimiento, pase; pero no es así, y de todo resulta que su amor maternal resulta muy singular y esa manera de proceder como madre poco se compagina con la de proceder como esposa, sin cuyo amor como prolegómeno, no puede en realidad existir el materno, á no ser que la concepción responda á una pura animalidad de la maldita carnaza que tantas depravaciones despierta y tantos suicidios provoca.

De los carnavales, poca cosa. Aquí bailar y sudar y divertirse; en los demás puntos populosos, ¡la mar! como ahora se dice y mientras nuestros Prelados llaman al cristiano á la meditación y á la penitencia, la juventud, rindiendo tributo á las antiguas expansiones gentílicas, se sale de quicio sin perjuicio de ir el miércoles santo á tomar la ceniza, que así es el mundo y esta es nuestra debilidad y pobreza.

ELECCIONES

Ocupaba ayer nuestra atención el espíritu eminentemente liberal que domina en el distrito judicial de Gerona para la próxima elección de diputados provinciales; espíritu que indica muy claramente quienes han de ser los candidatos triunfantes y que se ha levantado por lo mismo que ciertos políticos pretendían cautivarle en pro de extrañas ideas y no por la fuerza, sino por medio de espejuelos, pregonando lo que no creen y lo que están muy lejos de cumplir.

Trasladaremos hoy á nuestros lectores la impresión dominante en el distrito de Olot-Puigcerdá, que consideramos muy fundada y por lo tanto casi cierta.

Existe desde antiguo la errónea creencia de que en la región montañosa de nuestra provincia, cuyas capitales son Olot y Puigcerdá, son desconocidas ó poco menos las ideas liberales democráticas, bastándonos para desvanecer tan infundado error, recordar las gloriosas páginas que en sus historias escribieron, Tortellá, Puigcerdá y otros pueblos de aquella rica región, en épocas de desgracia para la patria española.

El partido liberal ha pasado allí un período turbulento de divisiones y por esta causa puede decirse que hoy se halla otra vez en estado de hembrión, pero que nace ahora más pujante, más fuerte y con más bríos que antes.

Razón es esta por la cual no se presentan en el distrito de Olot-Puigcerdá candidatos de ideas genuinamente liberales para ser elegidos en la próxima lucha, habiéndose tenido en cuenta solamente designar á personas de reconocida moralidad, amantes del distrito y dispuestas á sacrificarse por él en todas ocasiones. Ante esta razón de la que son garantía los señores Puig, Bassols y Solé que forman la candidatura llamada oficial, nada tiene de particular que los elementos liberales posponiendo sus ideas al bien de la región, se apresten á coadyuvar al triunfo de dicha candidatura que apoyan también cuantos no son políticos y buscan solo buena administración y moralidad.

Ante esta unión, nadie duda ya del triunfo, ocupándose solo los aficionados á cábalas y presagios, en designar que candidato será el que ocupe el cuarto lugar, cosa fácil á fé, pues si los elementos liberales y los no políticos se unen, quien duda que los tradicionalistas, que son muchos, harán

un *tour de force* y procurarán por lo menos sacar victorioso uno de sus candidatos?

Aprovechándose de esta circunstancia han querido los regionalistas de aquí meter baza en el distrito de Olot, y después de motejar á los Sres. Llosas y Surroca de regionalistas cuando á todos consta que son puramente carlistas de convicción, han presentado un candidato para diputados á Cortes, cuyos trabajos electorales será asunto para tratar en otra ocasión.

Esta es la verdad de lo que en el distrito de Olot-Puigcerdá ocurre y de lo que ocurrirá el día que los votos de los electores den la investidura de diputados provinciales á quienes deben ser sus representantes.

En aquel distrito triunfará pues la candidatura que representa la defensa de los intereses de aquel partido y parte de la candidatura carlista, no regionalista, como pretenden sea los *regioneros* de *pour vivre*.

Una carta

Nuestro distinguido amigo el senador por derecho propio señor Marqués de Valdeterrazo ha dirigido una expresiva carta al jefe del partido radical don José Canalejas Méndez, adheriéndose á su política.

Por lo notable de sus párrafos y el prestigio de quien la suscribe nos creemos obligados á publicarla.

Dice así:

Excmo. Sr. don José Canalejas.

Mi considerado y querido amigo: Por motivos y causas que por lo recientes son de todos conocidos, el partido liberal, el que fué gran partido y tantos servicios prestó al país con su brillante historia, arrastraba una vida lánguida é inactiva en los primeros meses del próximo pasado año.

Llamado usted, más bien rogado, á formar parte del Gobierno, como nueva savia para fortalecerle y ayuda necesaria para su marcha, y quizás para su existencia, aceptó usted por patriotismo; pero no sin formular, como previa y precisa condición, unas bases, mejor dicho, un programa.

Discutido con detenimiento, fué éste aceptado por nuestro ilustre jefe señor Sagasta, admitido y firmado por algunos de los primates del partido y acatado con entusiasmo por el partido liberal entero.

Consejos de algunos personajes, para los que las cábalas é intrigas políticas son antes que las ideas, de los que sobreponen los pequeños fines políticos particulares á los sagrados del país, causaron al poco tiempo desmayo en el jefe, ya quebrantado por su enfermedad; vacilación en la mayoría, más por disciplina que por convicción, y dudas y desaliento en las masas del partido, al ver sin realizar lo que ya constituía su doctrina y su dogma.

Se retiró usted del Gobierno; pero, con la fe del convencido, se llevó el programa y enarboló una bandera.

Pocos meses después ocurrió el fallecimiento del ilustre señor Sagasta. Muerto éste, debía morir, y ha muerto, el partido liberal. Quebrantadísimo desde la patriótica actitud de usted, sólo subsistía por la inteligencia, prestigio, historia y habilidad de su ilustre jefe.

Con la doctrina, procedimientos, manera de ser y proceder antiguos, en la conciencia pública, en la de los políticos, en la de cuantos se ocupan de política, está la profunda convicción de ser empresa imposible el resucitarlo. Ya la experiencia nos lo demuestra. Proyectos de programas; modificaciones importantes á peticiones particulares; fórmulas que nada dicen referente á los puntos cuya divergencia es evidente, y, en resumen, habilidades, y habilidades con bastante olvido de doctrinas y muchas sobras de personalismos, es lo que estamos presenciando.

Y ahora ocurre preguntar ¿Quiénes intentan esos programas, modificaciones va-

rias, orientaciones no definidas? ¿Es el que fué partido liberal, entero, reunido en magna asamblea? ¿Son acaso los que en otros tiempos, ó ahora, han sido honrados ó se honran con la representación en Cortes de sus correligionarios y conciudadanos? No; son unos cuantos señores, muy respetables como particulares, que forman una... ¿cómo llamaré esta nueva institución? Junta, Consejo, reunión ó Directorio de ex-ministros. Son algo así como jerarquía superior y aparte. Ellos se nombraron; no necesitan recibir poderes del partido; por eso no consultan; discuten, se arreglan, se unen, se separan, se avienen, riñen y hacen las paces, y procuran, sin duda con la mejor buena fe, aparecer que están unidos. ¡Triste empeño, en que nadie cree!

Permitame que, como muchos piensan, aunque no lo dicen, manifieste mi extrañeza por tales procedimientos, impropios de un partido que quiere llamarse liberal y democrático.

En nuestra querida España habíamos inventado palabras que, como *pronunciamiento, pusherazo* y otras del *argot* político, no tienen equivalencia en idiomas extranjeros. Ahora avanzamos, y hemos establecido una especie de institución especialísima, española, no conocida en Europa, llamándolos *exministros*. No la hay en Bélgica, Italia y Francia, y menos en los países del Norte; no la pudo adivinar M. Dupriez en los estudios sobre los ministros de Europa y América, ni Th. Funck-Brentano en los suyos sobre principios de la política.

Son los *exministros* como los *arcontes* de Atenas, como los *cónsules* de Roma, que con el soberano poder *regium imperium* hacen y deshacen á su antojo programas, doctrinas, líneas de conducta, etc., etc., con menosprecio de todos los correligionarios, considerados todos como *gens*, vasallos ó plebeyos.

Y no recordemos que si existen personajes, que ahora llamamos conspicuos, que llegaron á la especial y honrosa clase de ministro por su talento demostrado, instrucción grande, elocuencia admirada y servicios al país reconocidos, otros (y no me reñero en esto á un partido determinado) llegaron al elevado puesto por el parentesco, por la intriga ó la casualidad.

Como quiera que sea, y esto es lo importante, ¿cómo, ni por qué, unos señores, por haber sido ministros, quizás meses, quizás días, han de tener mas autoridad que los diputados y senadores (en cuyo número no me cuento) que han servido con fe y decisión á su país y á su partido treinta ó cuarenta años? ¿Por qué mas autoridad que fueron honrados por sus compañeros de diputación con Vicepresidencias, Secretarías ú otros cargos parlamentarios? ¿Por qué, por fin, proceder sin la menor atención á cuantos representaron en Cortes (Congreso y Senado) á sus conciudadanos y correligionarios?

Por mi parte, aunque modesto, no soy tan humilde que autorice a que piensen los demás por mí, y que me impongan, sin siquiera noticiarme, programas, orientaciones, reformas, etc., para concluir en jefatura que preveo y no acepto.

En resumen: no conforme ni en la nueva doctrina ni en los novísimos procedimientos de los restos del partido liberal, creo mas noble y franco decirlo públicamente.

Conceptúo, después de estudiarlo y meditarlo, que el verdadero programa de un partido liberal y democrático es el que usted formuló, fué aceptado y luego abandonado por algunos; que los procedimientos por usted seguidos son los propios de un partido que puede dar días de gloria á mi país, por ser verdaderamente liberal y democrático.

A uno y otro me acojo y pido un puesto para el combate; para, bajo su dirección y jefatura, con fe, convicción y entusiasmo, ser útil y prestar mi modesto concurso á la patria, á la libertad y á la monarquía.

Ya de antiguo sabe cuánto le considera, distingue y aprecia su afectísimo amigo, que besa su mano,

MARQUÉS DE VALDETERRAZO.

Madrid, 14 de Febrero de 1903.

Buenos propósitos

No en vano dijeron los diarios de la Corte que estábamos de enhorabuena al tenerse noticia que para Gobernador de esta provincia había sido designado don Juan Tejón y Marin.

Bien distintos son los ideales nuestros, de los que representa el actual Gobernador señor Tejón y sin embargo hemos de reconocer que á ser todos los cuarenta y ocho gobernadores restantes iguales al de esta provincia, podríamos asegurar que la tan cacareada regeneración sería un hecho.

No solo ocúpase el digno funcionario que dirige esta provincia de los asuntos políticos que son varios, sino que presta atención á dos de los problemas mas importantes y trascendentales, cual son el mejoramiento de la instrucción pública y las necesidades de la clase obrera.

Patentes están sus desvelos y cuidados por cuanto se refiere á las escuelas públicas así en lo tocante á profesores como en lo concerniente á los alumnos. Vémosle de continuo visitando escuelas así de la capital como de las restantes poblaciones de la provincia, obsequiando á los alumnos que á ellas concurren y buscando maneras de hacerles agradable la vida escolar.

Ahora ha concebido el señor Tejón un proyecto cuya sola exposición nos entusiasmó grandemente así por los buenos propósitos que revelan en su iniciador como por los beneficios prácticos que de él ha de obtener la clase proletariada.

Trátase de la fundación en esta ciudad, de una Caja de ahorros y Monte de piedad, bajo las mismas bases que existen dicha clase de instituciones en todas las ciudades de alguna importancia.

Para llevar á cabo tan noble propósito, está estudiando el Sr. Tejón, la manera más práctica de llevar á la realización su idea y dentro de pocos días convocará una reunión general que tendrá lugar en el salón de actos de la Diputación, á la que serán invitadas las personalidades más salientes de esta ciudad, sin distinción de ideas y representantes de las clases obreras de los distintos establecimientos fabriles.

Los beneficios y utilidad que reportan esta clase de establecimientos al proletariado, han de ser objeto de detenida explicación que oportunamente haremos, limitándonos hoy á felicitar al señor Tejón y Marin por sus laudables propósitos, y á ofrecerle si es que las considera necesarias, las columnas de LA LUCHA, para cooperar á la realización de su idea.

Clínica del Cirujano-Dentista

ARTURO F. ROSÉS

Ex-alumno del Colegio de Medicina de Barcelona. Graduado en la Facultad de Medicina de Madrid. Practicante y Cirujano-Dentista de los establecimientos de Beneficencia provincial.

Construcción de dentaduras, últimos sistemas.

Operaciones sin dolor. Tratamiento y curación de las enfermedades de la boca.

Veinte años de práctica en hospitales. S. Francisco, 7, 2.º—Gerona.

NOTICIAS

Ayer falleció repentinamente en Tarragona, el médico mayor del cuerpo de Sanidad militar y director del Hospital de aquella plaza, D. Ramón Suriá de Falgás, tío de nuestro querido compañero el Administrador de LA LUCHA, D. José Bonfill Suriá.

Gozaba el finado, que era un pundonoso militar y perfecto caballero, de grandes simpatías en aquella ciudad, por cuyo motivo su inesperada muerte ha sido sentidísima.

Reciba nuestro querido compañero y su desconsolada familia, el pésame más sentido.

El sábado próximo, á las doce de la mañana, en el «Centro Republicano» de esta ciudad, tendrá lugar una reunión de re-

presentantes del partido republicano de los pueblos del distrito electoral de Gerona, para tratar sobre asuntos electorales y dar cuenta de los acuerdos del Comité provincial.

Se nos ruega que lo hagamos público, para que puedan concurrir á dicha reunión todos los que, perteneciendo al partido no han podido ser convocados, por falta material de tiempo.

Esta tarde celebrará sesión de segunda convocatoria nuestra Corporación municipal.

El próximo sábado llegará á esta ciudad nuestro distinguido amigo, el secretario de la Asociación Escolar de extensión Universitaria de Barcelona don Jesús Romero Masó, con objeto de preparar la celebración de algunas conferencias científicas para la clase obrera.

Esta tarde se celebrará en los paseos de la Dehesa la tercera fiesta escolar.

De 2 á 4 de la tarde amenizará dicho lugar la banda del Regimiento de Asia.

Ayer mañana, el Gobernador civil de la provincia, visitó á los señores Delegado é Interventor de Hacienda, con quienes conferenció detenidamente.

En el teatro principal tendrá lugar esta noche el baile de Eva organizado por la sociedad «Las Odaliscas».

La fuerza del Regimiento de Asia, afectuó ayer tarde ejercicios de instrucción en el campo de Marte de la Dehesa.

En el despacho del señor Gobernador civil reunióse ayer tarde la Junta provincial de Instrucción pública.

De los acuerdos que se adoptaron, daremos cuenta en una de nuestras próximas ediciones.

Asistiendo distinguida concurrencia ayer noche se verificó en el teatro «Jardines de Novedades», la representación de la inspirada obra *El reloj de Lucerna*.

La interpretación de la obra mereció plácemes, habiéndose distinguido en la misma, las señoras Miquel y Fernandez, señorita Miquel, los Sres. Marin, Casas y Miquel y el maestro Barceló.

El próximo sábado se pondrá en escena, *El diablo en el poder*.

Por el Casino Ceretano de Puigcerdá ha sido contratado la música del 5.º Batallón de Montaña, para amenizar las fiestas del próximo Carnaval.

Ha conferenciado con el Sr. Silvela, el presidente del Tribunal Supremo Sr. Martínez del Campo, acerca de la intervención de las autoridades judiciales en los actos electorales.

Pronto aparecerán en la *Gaceta*, varias circulares referentes al particular.

En nuestra próxima edición publicaremos los párrafos mas importantes del discurso pronunciado por el señor Canalejas en el mitin celebrado en Santander, organizado por los elementos democráticos de aquella ciudad y del que ya tienen noticia nuestros lectores.

Hemos recibido el segundo número de la importante publicación *Revista Irenopática Española* periódico mensual ilustrado que con mucho acierto dirige nuestro distinguido amigo el doctor Rodríguez Morini.

Hace días que disfrutamos de un tiempo hermoso y primaveral.

El sol nos alegra.

Por la noche sopla un vientecillo algo fresco á consecuencia de las nieves que se han enseñoreado de los montes Pirineos y del Montseny.

Hemos sido llamados por el juzgado de instrucción de este partido para declarar en un expediente que se instruye por un incidente que se produjo en Figueras entre un dependiente del resguardo de Consumos y un oficial de la Guardia civil.

El día primero de Marzo se deben concentrar en las zonas de reclutamiento, para su destino á cuerpo, los reclutas que forman la última quinta parte del reemplazo de 1903.

En la villa de La Bisbal ha fallecido doña Modesta Candal y Costa, virtuosa esposa de nuestro distinguido amigo el farmacéutico don Ramon Olmo.

Muy sentida ha sido esta muerte por cuantos tuvieron la dicha de tratar á la finada.

A las familias Olmo y Candal enviamos nuestro sentido pésame.

Convocados por el señor alcalde reunirán mañana á las siete de la tarde en el despacho de la alcaldía los propietarios de las casas de la calle del Peso de la Paja, que deben ser derribadas.

Recortamos de *El Correo de la tarde*. «Ha presentado la dimisión del cargo de oficial quinto de la Investigación de Hacienda de esta provincia, D. Juan Antonio Espuñes.»

Esta mañana á las once visitará el Instituto general y técnico, el Gobernador civil don Juan Tejón y Marin.

—El que haya de confiar cualesquiera representaciones, encargar la gestión de asuntos en las oficinas públicas ó autorizar á quien le cobre pensiones ó libramientos, de cualquier clase, dirijase á D. JOSÉ GUMBAU SERRA. *Profesor Normal, Agente de Negocios matriculado y Habilitado de Clases pasivas.*

Gerona, Plaza de S. José, 1, Bajos.

Sección telegráfica

Servicio especial de «La Lucha» Firma del rey

Madrid 18, á las 4 tarde.

El ministro de Marina ha despachado con el Rey, poniendo á la firma los siguientes decretos.

Nombrando inspector general de Sanidad de la Armada, al inspector general don José Baza.

Admitiendo la dimisión del cargo de subsecretario del ministerio de Marina, al capitán de navío de primera clase don Arturo Garín.

Ascendiendo al empleo inmediato al capitán de Infantería de Marina don Juan Cantal piedra.

Idem al primer teniente señor Corral.

Idem idem al segundo teniente don Vicente Lopez.

Nombrando subinspector de Sanidad de la Armada con destino al departamento del Ferrol, á don Francisco Elvira Sanchez.

Nombrando jefe de la provincia marítima de Cartagena, al capitán de navío don Rodrigo García Quesada.

Silvela en Palacio

Como todos los días, á las doce ha estado en Palacio el presidente del Consejo de ministros despachando con el Rey.

No ha puesto nada á la firma.

A la salida de Palacio, los periodistas hemos interrogado al señor Silvela, quien nos ha manifestado que hasta la fecha nada sabía quien era la persona nombrada para sustituir en el cargo de subsecretario del ministerio de Marina á don Arturo Garín.

Este nombramiento, ha añadido el jefe del Gobierno, se hará en el Consejo de ministros que se celebrará esta tarde.

El general Linares

El ministro de la Guerra general Linares, continúa indispuerto, y aunque su enfermedad no ofrece ningún peligro, por prescripción facultativa no asistirá al Consejo de ministros que esta tarde tendrá lugar en la Presidencia.

Lo que dice Silvela

El jefe del Gobierno ha dicho que el Consejo de ministros de hoy será preparatorio del que mañana se celebrará en Palacio bajo la presidencia del Rey.

Respecto de huelgas, el señor Silvela ha añadido que en toda la península reina completa tranquilidad.

¿Aprende Vd. en cabeza ajena?



Niña LÓPEZ

Barcelona 4 de Marzo de 1903.

Mi hija Casilda, de seis años de edad, ha sufrido muchísimo del vientre y había caído en un profundo estado de anemia. Su apetito era nulo y su languidez y tristeza daba pena á cuantos la veían. El médico la recetó Emulsión Scott, y desde la primera botella que tomó, se notó una mejoría notable.

Hoy, gracias á ese admirable remedio, la niña está completamente curada, sin que se le note ningún sintoma de anemia ni el menor dolor intestinal; ha recuperado el apetito, sus carnes y buen semblante; alegre y juguetona, es el encanto de sus padres. Su padre agradece, y

ALFONSO LÓPEZ. Calle las Molas, 38, 3.º

Anemia es una curiosa enfermedad á la que muchas veces los médicos no aciertan á precisar la causa. Sea ella cual fuere, los síntomas son bien conocidos; el señor López los describe magistralmente, como también el remedio que obtuvo la curación: la Emulsión Scott, el más poderoso reconstituyente conocido hasta ahora en España. La Emulsión Scott vence sin dificultad la anemia, extirpa la causa que la produjo, reconstituye la sangre y los tejidos, expelle todo átomo morboso, dejando asegurada una salud completa.

La Emulsión Scott cura — las imitaciones y substituciones no curan. — Aparentemente todo ha sido imitado en la Emulsión Scott, excepto su poder curativo. Exíjase siempre la Emulsión Scott, la que lleva en el envoltorio exterior la marca de fábrica, un hombre llevando á cuestas un gran bacalao. Esta es la marca de garantía del verdadero remedio.

La Emulsión Scott es la más perfecta, agradable y digestible emulsión de aceite puro de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa (poderosos reconstituyentes del sistema sanguíneo, óseo y muscular). De venta en todas las farmacias de España, en frascos envueltos en papel color salmón. Un frasco de prueba será enviado gratis á quien lo pida á D. Carlos Marés, calle de Valencia, n.º 427, Barcelona, acompañando 50 céntimos en sellos de correo para franqueo.

Boletín religioso

SANTO DE HOY
Stos. Alvaro cf. y Gabino mr.
CUARENTA HORAS
En la iglesia del Sagrado Corazón
CORTE DE MARÍA
Hoy se hace la visita á Nuestra Señora de la Esperanza en la Catedral.



REGISTRO CIVIL

Defunciones y nacimientos ocurridos en esta ciudad el día 18 de febrero.

Defunciones: Varones, 2.—Hembras, 1.
Nacimientos: Varones, 0.—Hembras, 5.

Imp. de LA LUCHA, plaza del Grano, 6, bajos

Barcelona, ha dicho: «En la última entrevista que con el Sr. Monegal celebré en Barcelona, mostré este muy disgustado por la situación en que los acontecimientos se han colocado.»

Me dijo en un arranque de disgusto, que se hallaba dispuesto á dimitir.

Yo le manifesté que no hiciera caso de nada, pero es muy posible que el Sr. Monegal insista en su dimisión, pues como no está acostumbrado al traqueteo electoral, no sería extraño que antes de las elecciones deje el cargo.

Si así resulta, insistirá en su propósito y será imposible evitarlo.—Reig.

Cuestiones obreras

Barcelona 18, á las 7.45.

Ha quedado solucionada cuasi en su totalidad la huelga de tintoreros, quedando en huelga solamente los operarios de cuatro fábricas de piezas.

Por ahora se puede asegurar que han desaparecido los temores de huelga general.

La policía ha detenido esta mañana á cuatro carreteros que quedaron sin trabajo en la última huelga que sostuvieron, por haber propinado una terrible paliza á un compañero suyo que había ido á una agencia de carros á pedir trabajo.

Han permanecido encerrados en los calabozos del Gobierno, hasta que han prestado declaración ante el jefe de policía señor Tresols.

También ha sido detenido un obrero que había sido despedido de donde trabajaba, y había amenazado de muerte al dueño de una fábrica si no le volvía admitir.

Los obreros panaderos celebrarán mañana un mitin en el teatro Olimpia para tratar de asuntos relacionados con su clase.

Los obreros huelguistas de Badalona hacen grandes trabajos para que estalle en aquel pueblo la huelga general.

Témese que ésta sea un hecho.—Reig.

REVISTA BURSÁTIL

Telegramas del Banco Hispano-Americano
Cotizaciones del día 18 de febrero de 1903
(De nuestro servicio particular)

BOLSIN DE LA MANANA

Interior 4 por 100.	77'82
Acciones ferrocarril Norte.	64'90
Id. — M. Z. A.	99'20
Id. Orense.	31'25
Francos.	33'55

CIERRE BOLSA A LAS 4 TARDE

4 por 100 Interior.	78'08
5 por 100 amortizable.	97'78
Acciones del F. C. Norte.	65'20
Id del F. C. de M. Z. A.	99'40
Id. Orense.	31'25
Obligaciones 5 por 100 Almansas.	104'62
Id. 4 1/2 por 100 Alicante.	101'62
Id. 2 1/2 por 100 Francias.	59'00
Id. Municipales 5 %.	102'00

PARÍS

Exterior.	92'40
Nortes.	323'00
Alicantes.	352'00
Francos.	33'70

De no agravarse el general Linarés, había prometido el señor Silveira hacer un esfuerzo para asistir al Consejo.

El principal objeto de la reunión de hoy, es acordar varios asuntos de carácter administrativo, que serán espuestos mañana al rey en el Consejo que como de costumbre se celebrarán en Palacio.

En la reunión de hoy se designará la persona que debe ocupar la vacante de la subsecretaría de Marina.

Tal vez el ministro de Instrucción pública dará lectura á su proyecto de presupuesto.

En éste figuran algunos aumentos, en virtud de desarrollo en varios servicios.

El marqués de Vadillo lleva á la aprobación de sus compañeros varios expedientes de puro trámite.

Tratará de la conferencia que ha celebrado con los representantes de la empresa ferroviaria de Orense á Vigo.

El ministro de Estado ha comunicado que fué anoche y no anteayer, como telegrafió la ejencia Fabra, el día que llegó á Viena la misión enviada por el rey para asistir á los funerales de la Archiduquesa Isabel, su abuela.

Marruecos

Se reciben diferentes noticias, ninguna comprobada, acerca de la cuestión de Marruecos.

Un despacho de Tánger da cuenta de un combate ocurrido á 60 kilómetros de Fez, siendo derrotadas las tropas del Sultan.

En el ministerio de Estado se ha recibido un despacho de nuestro representante señor Cológan, manifestando que ha llegado á sus oídos la noticia de haberse librado un combate á 70 kilómetros de Fez, no teniendo noticia de cual de los dos ejércitos haya resultado vencedor.

Un telegrama de Londres dice *The Morning Leader*, publica un despacho de Tánger, manifestando que en un combate que han librado las fuerzas del Sulán contra los rebeldes, las tropas imperiales han sido derrotadas, registrando la pérdida de mil hombres.

Añade el despacho, que el pretendiente continua en Tazza y que en Fez el pánico es extraordinario.

El policía Pomes

Con motivo de haber dicho el policía Pomes que el ministro de Estado le adeudaba una suma que él adelantó con motivo del traslado de Garreta á Iglesias, desde el Havre á Madrid, el Sr. Abarzuza ha dicho que todo es un lío y que él no debe nada á dicho polizonte.

Las elecciones

El Sr. Maura al entrar en el Consejo ha dicho que es muy posible se trate si queda tiempo, de la próxima lucha electoral.

El señor Monegal

Interrogado el ministro de la Gobernación acerca de la dimisión del alcalde de

jo por obra del Estado, no se satisfizo con lograr para su país las ventajas de las reformas sociales, sino que tomó una iniciativa árdua y valerosa; la de proponer una inteligencia internacional entre los Estados. Según Decurtius, la legislación protectora de los obreros en los diferentes países de Europa no emana de teorías abstractas ó de utopías filosóficas, sino que es la consecuencia fatal de las condiciones de la producción moderna. El industrialismo actual dió iguales fretos en todos los pueblos. La duración excesiva de la jornada de trabajo y el número cada vez mayor de mujeres y de niños empleados en las fabricas y la baja de los salarios tienen un íntimo enlace con el desarrollo de la industria mecánica. Donde quiera que la industria ha podido explotar libremente al obrero, se ha visto á la población trabajadora degenerar física y moralmente y aun perder sus capacidades eco-

nómicas. «¿Quién dada—exclama Decurtius—que el Estado debe intervenir para proteger á los niños y á las mujeres, fijar la jornada de trabajo de los adultos y asegurarles á todos el descanso semanal? Los que rechazan esa intervención del Estado parten de un error fundamental. El objeto del contrato de trabajo no es solamente una cierta cantidad de esfuerzo humano, sino mas bien la capacidad del trabajador, y por consiguiente, el hombre entero. Pretender que el obrero es libre en sus contratos resulta irrisorio. ¿Puede llamarse libertad la opción entre un jornal insuficiente y morir de hambre?»

En Inglaterra la influencia avasalladora del *intervencionismo* es bien notoria. John Morley, dirigiéndose en 1877 á los mineros de Hanley, no vacilaba en declarar que la cuestión obrera es infinitamente más importante que cualquier otro problema por

grave que sea: «las notas características de nuestra época son por una parte el número y la irascendencia de los nuevos descubrimientos científicos y por otra el deseo de mejorar la condición del obrero.» De Gladstone son estas hermosas palabras oídas con aplausos por la Cámara de los Comunes: «Uno de los aspectos más tristes del estado social de nuestro país es que el aumento constante de las riquezas de las clases elevadas y la acumulación del capital, van acompañados de una disminución en el poder de consumo del pueblo y de una mayor suma de privaciones y sufrimientos entre las clases pobres.» Chamberlain, aliado á los conservadores, entendió, sin protesta de éstos, que «adoptar una actitud puramente negativa frente al problema social implica falta de sentido político y de espíritu de justicia» y redactó un programa completo de reformas en el que se contiene la limitación

Instituto del trabajo

causa de que los salarios hayan bajado á un minimum intolerable, pues por lo común no representan más que lo estrictamente necesario para no morir de hambre... El Estado debe intervenir templando la crueldad de la ley económica en obediencia á un principio de derecho natural, al que no puede sustraerse, so pena de no servir las altas inspiraciones de la justicia. El salario debe llenar estas tres condiciones: subvenir á las necesidades de la existencia del obrero, indemnizarle de los peligros de muerte ó mutilación, y compensarle del desgaste normal de sus fuerzas.»

Decurtius, como todos los que tienen fé en la reglamentación del trabajo

ELÍXIR ESTOMACAL

SAIZ DE CARLOS

Lo recetan los médicos de todas las naciones; es tónico-digestivo y anti-

gastralgico: cura el 98 por 100 de los enfermos del estómago é intestinos, aunque sus dolencias sean de más de 30 años de antigüedad y hayan fracasado todos los demás medicamentos. Cura el dolor de estómago, las acedias, aguas de boca, vómitos, la indigestión, las dispepsias, estreñimiento, diarreas y disenteria, dilatación del estómago, úlcera del estómago, neurastenia gástrica, hipercloridria, anemia y clorosis con

dispepsia; las cura porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come mas, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa. Cura el mareo del mar. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de ELÍXIR SAIZ DE CARLOS, de agradable sabor, inofensivo lo mismo para el enfermo que para el que está sano, pudiéndose tomar á la vez que las aguas minero-medicinales y en susti-

tución de ellas y de los licorosos de mesa. Es de éxito seguro en los catarros intestinales de los niños. No solo cura, sino que obra como preventivo, impidiendo con su uso las enfermedades del tubo digestivo. Nueve años de éxitos constantes. Exíjase en las etiquetas de las botellas la palabra ESTOMACAL, marca de fábrica registrada. De venta, Serrano, 30, farmacia Madrid y principales de Europa y América.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA

Línea de Filipinas.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean: 3 y 31 Enero, 28 Febrero, 28 Marzo, 25 Abril, 23 Mayo, 20 Junio, 18 Julio, 15 Agosto, 12 Septiembre, 10 Octubre, 7 Noviembre y 5 Diciembre directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón la Australia.

Línea de Cuba y Méjico.—Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16 de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Combinaciones para el litoral de Cuba, Isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacifico.

Línea de New-York, Cuba y Méjico.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

Línea de Venezuela-Colombia.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Lumón, Colón, Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacifico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto-Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Garupano y Trinidad con trasbordo en Curacao.

Línea de Buenos Aires.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17 de Valencia el 18, de Alicante el 19, de Málaga el 20 y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Póo.—Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Póo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa cidental de Africa y Golfo de Guinea.

Línea de Tánger.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes.—Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Representante en esta provincia, D. JUAN BOXA.

EL Jarabe de Fosfato de cal, Bálamo del Tolú del Doctor J. M.ª Perez Xifra, produce

resultados muy seguro en los catarros crónicos pulmonares y bronquitis persistentes. Recomendado con gran éxito en los casos de raquitismo, escrofulismo, tuberculosis, produciendo los mejores resultados, en el estado de emleria ó, en la lactancia, en los casos de debilidad general y nerviosa, en las convalecencias bantas, en las enfermedades CURA LA TOS; des de los huesos, fracturas y las que dependen de pobreza de constitución.

EMULSION NADAL
Única que contiene el 80 por 100 del aceite de hígado de bacalao y glicerofosfatos é hipofosfitos. Analizada por los Doctores Bonet, Catedrático de Farmacia de Madrid, y Codina Langlois, de Barcelona. Aprobada y recomendada por los Colegios de Médicos y de Farmacéuticos de Barcelona. ES LA MEJOR Y MÁS AGRADABLE. Alimento concentrado y medicamento tónico-estimulante del desarrollo físico, crecimiento de los huesos y salida de los dientes, necesario á los niños, embarazadas, personas debiles. Cura la Tos, Catarros, Tisis, Escrofulas, Raquitismo, Infatigamiento, aumento de la leche y el vigor. Reconstruye el cuerpo en las enfermedades constitutivas, convalecencias, diabetes, etc.—Se conserva indefinidamente.—En las farmacias.

FÁBRICA MODELO de Cerveza y Hielo «El Águila» SOCIEDAD ANÓNIMA. CAPITAL 3.000.000 DE PTAS. CALLE DEL GENERAL LACY.—MADRID DIRECCIÓN TELEGRÁFICA «Aguila»

Los que deseen la representación de esta Sociedad en los principales pueblos de esta provincia, pueden dirigirse al Administrador-Gerente, quien les facilitará toda clase de datos y el modelo de contrato.

Dentífrico al Mentol-Perez Xifra

Calma instantáneamente el dolor de muelas. Conserva y hermosea la dentadura. Emblanquece y da brillantez al esmalte de los dientes. Vigoriza las encías. Limpia la boca dejándola agradablemente perfumada. Fortalece los dientes y las muelas. Evita la caries ó la detiene si existe ya. Comunica grato perfume al aliento.

Dentífrico al Mentol-Perez Xifra

DR. SASTRE Y MARQUÉS

HOSPITAL, 109. BARCELONA

PASTILLAS CALMANTES para la tos del Dr. Sastre y Marqués. VINO DE OSTRAS del Dr. Sastre y Marqués, el mejor de los tónicos. AZÚCAR VERMIFUGO, del Dr. Sastre y Marqués, radical remedio contra las lombrices. ESENCIA FEBRIFUGA del Dr. Sastre y Marqués, contra toda clase de fiebres. DENTICINA del Dr. Sastre y Marqués, es la salvación segura de los niños en todos los accidentes peligrosos de la dentición. CONSERVADOR DE LA BOCA del Dr. Sastre y Marqués. Con este precioso remedio se evitan todas sus enfermedades. Casa especial en Jarabes medicinales dosificados

El rabioso dolor de muelas careadas

Su único y sorprendente remedio al minuto y sin riesgo.

EL AIBAF SERDNA

anagrama de Andrés F. biá, farmacéutico premiado de Valencia. Cada aplicación es un nuevo testimonio de su brillante éxito destruyendo al propio tiempo la fetidez que la carie comunica al aliento.

Este remedio no es un preventivo como lo son todos los elixires que se anuncian, sino que cura y vence en el acto á esos dolores, que parece que van á agotar los horrores del sufrimiento.

De venta en esta capital, farmacia de don Joaquín Coll, Rambla de la Libertad y principales de la ciudad, á 2 pesetas bote.



LA CALVICIE HA SIDO POR FIN VENCIDA!

POR E.

DOCTOR V. STAKANOWITZ

CON EL USO DE

LA LOCIÓN CAPILAR ANTISÉPTICA

NACIMIENTO, CURSO Y CURACIÓN DE LA CALVICIE

Encontrándose el microbio de la calvicie en el aire, se pone en contacto con la epidermis, fijándose entonces en ella por hallarse ésta impregnada del sebum, no obstante su permanencia en la epidermis es más ó menos duradera segun encuentre mayor ó menor facilidad para continuar y desarrollarse en la misma, así encontramos que en las regiones desprovistas de pelo no se detienen mucho tiempo, mientras que en el cabello y aun en la barba la estancia del microbio es más duradera, pues la grasa y humedad del pelo y la mayor elevación de temperatura le favorece. Penetrando en el orificio pilario y por el mismo en las glándulas sebáceas se multiplica el microbio en el líquido producido por éstas y atrastrado por el sebum invade el folículo, la papila y demás partes del pelo, el cual se decolora, pierde la brillantez, disminuye su calibre y finalmente cae. Proyéctese asimismo una inflamación de las glándulas sebáceas las cuales vertiendo en abundancia su líquido infecta toda la superficie del cuero cabelludo.

El sebum bacillus, además de ser el causante único de la calvicie senil, se encuentra en todas las enfermedades del pelo. Los cabellos ó pelos al caer renacen siempre pero su calibre es cada vez menor y al cabo de varias caídas, llega á un estado estacionario convertido en un vello finísimo.

El calvo cuenta pues en su cuero cabelludo tantos vellos como cabellos tuvo en el mismo, la regeneración de este vello es por lo tanto la curación de la calvicie.

Con lo espuesto y nada demostrado la utilidad del específico Loción Capilar Antiséptica pues es indiscutible que con su uso desaparece toda enfermedad anteriormente descrita y como consecuencia lógica la calvicie y todas las enfermedades del cuero cabelludo.

Depósito de la Loción Capilar Terapéutica, Escalinata, 7, 2.º—MADRID. Precio de frasco, 7'50 pesetas



PRODUCTOS FARMACÉUTICOS

DEL Dr. FERRER, BARCELONA

Oficina de Farmacia, Plaza del Angel, 6.

Pomada contra los sabañones

Aplicándola dos ó tres veces al día á la parte dañada, cura en poco tiempo esta incómoda inflamación de la piel, calmando inmediatamente el insoporable escozor que produce.

VENTA EN GERONA

FARMACIA DEL Dr. Perez Xifra

AL POR MAYOR: Sres. VICENTE FERRER Y CIA BARCELONA

PILDORAS Y JARABE de BLANCARD
con Tódoro de Hierro inalterable CONTRA la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Opilación, la Escrófula, etc. Exíjase el Producto verdadero con la firma BLANCARD y las señas 40, Rue Bonaparte, en París. Precio: PILDORAS, 4 fr. y 2 fr. 25; JARABE, 3 fr.

NO MAS VELLO



Cacao soluble en polvo

PASTILLAS DE CHOCOLATE

de la casa **Matías Lopez** pidanse en Colmadós y Ultramarinos bien surtidos.—Depósito general para Cataluña y Baleares, **Alfredo Riera é Hijos**, Ingenieros, Ronda de San Pedro, 36, Barcelona.

JOSÉ BONFILL

AGENTE DE NEGOCIOS

Se tramitan toda clase de expedientes, reclamaciones y se gestiona su resolución; representaciones de Ayuntamientos y particulares en las Oficinas públicas. Gerona.—Mercaders, 8, 2.º—Gerona